
ATA DA 076ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE OUTUBRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 09h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Carlos Humberto - Cesar 

Valduga - Coronel Mocellin – Dirce Heiderscheidt - 

Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 

Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 

Julio Garcia – Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta – Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 

Ricardo Alba – Romildo Titon – Sargento Lima - 

Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

                

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente)– Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Menciona que 

todos os dias, ao acordar, há uma oportunidade de 

fazer algo diferente. Diz isso se reportando às 

perguntas feitas constantemente em relação ao 

destino do Estado quanto à questão do impeachment. 

E afirma que a história comprova que muitas 

batalhas estavam numa sequência de derrotas, mas 

numa determinada atitude de um bom comandante, que 

toma uma boa decisão, se consegue reverter o jogo. 

Por isso, entende que o Governador pode colocar a 

mão na consciência e suspender o decreto de 

calamidade pública no Estado de Santa Catarina, 



afirmando que todos chegaram ao limite da 

paciência.  

 Tece comentários sobre o percurso feito, de 

520 quilômetros, no Estado vizinho, o Paraná, e 

observou muitas obras nas rodovias, o que fez 

sentir inveja. Ao mesmo tempo, questiona o porquê 

de não acontecer obras nas rodovias catarinenses. 

Por isso, como conselho, e que não precisaria dar, 

diz que o Governo deveria revogar o decreto de 

calamidade, dar um exemplo para o Brasil inteiro e 

falar com o Presidente da República que suspenderá 

o estado de calamidade. Cita que 50% dos recursos 

federais que foram dispensados para combater a 

Covid-19 no Estado de Santa Catarina foram usados 

de forma indevida.  

 Fala da situação das pessoas que trabalham em 

eventos, principalmente as da capital, que muitas 

estão passando fome, necessidades e, por isso, 

pede que o Governo revogue o decreto de 

calamidade, porque até mesmo aqueles que podem 

ajudar, já não têm mais condições de auxiliar.  

 Deputado Fabiano da Luz (Aparteante) – 

Corrobora a fala do Deputado e menciona que o 

pessoal de eventos questiona por que restaurantes, 

bares estão cheios e eles não podem trabalhar, 

chegando numa situação de não conseguirem mais se 

sustentar. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Menciona a 

fala do Deputado Sargento Lima sobre obras, 

investimentos e do fracasso da política pública 

catarinense no combate ao Coronavírus.  

Diz que a ineficiência na gestão da saúde não 

pode ser justificada por falta de dinheiro, mas 

sim pela ausência de criatividade, capacidade, e 

de eleição de prioridades, pois nem todos sabem 

como investir os recursos disponíveis.  

Cita o Deputado Volnei Weber, que ontem vestiu 

a cor rosa para fazer uma homenagem ao Outubro 

Rosa, uma campanha da Rede Feminina de Combate ao 

Câncer, muito bem estruturada. Conta que há uma 

previsão de 65 mil novos casos de câncer de mama 

no Brasil neste ano, e alerta para a importância 



do diagnóstico precoce, que aumenta 

consideravelmente a chance de cura. 

Afirma que, assim como a Covid-19, existem 

outras doenças agressivas que também precisam ser 

priorizadas. Cita exemplo da queda brusca na 

quantidade de exames de mamografia realizados 

durante a Pandemia, a qual deixou diversas outras 

enfermidades em segundo plano, pois tem sido 

considerada prioridade absoluta há um longo de 

período de tempo.  [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Tece 

comentários sobre a fala dos deputados Sargento 

Lima e Carlos Humberto, que citam investimentos no 

Paraná relacionados às rodovias, que Santa 

Catarina não está fazendo, e também salientam que 

a receita do Estado cresceu, porém falta 

capacidade e visão para a aplicação dos recursos, 

e talvez até boa vontade de alguns gestores. 

Cita encaminhamento de recursos por parte do 

Governo Federal para os estados da União, assim 

como Santa Catarina, e critica veementemente a 

demora para o repasse de verba aos hospitais 

filantrópicos, os quais enfrentam dificuldades 

para sustentar seus custos operacionais. 

Finaliza, fazendo apelo ao Governo do Estado, 

para que por meio da Secretaria de Saúde, faça o 

mais rápido possível o encaminhamento de recursos 

aos hospitais filantrópicos.  [Taquígrafa: Eliana] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Corrobora 

as falas dos Deputados Sargento Lima e Carlos 

Humberto sobre a importância da volta do 

funcionamento de setores importantes para a 

sociedade catarinense. Concorda que no início, 

quando ninguém conhecia a doença Covid-19, 

realmente ninguém sabia o que fazer, e vivemos uma 

Pandemia administrativa no Brasil e no Mundo. 

Solicita aos Parlamentares e ao Governo estadual 

atenção às creches e escolas infantis, que estão 



em fase de falência, citando que muitas escolas 

privadas quebraram devido à situação da Pandemia, 

pois não houve nem uma linha de crédito para as 

mesmas.  

Também destaca que as empresas de eventos 

estão pedindo socorro, porque estão sem 

perspectivas de reabrir, e o Estado tem que pensar 

na questão com muito carinho. Aproveita a 

oportunidade para falar da realização de mais uma 

edição da Semana Inclusiva, realizada pelo 

Ministério Público do Trabalho em Santa Catarina, 

e que tem o apoio da Alesc, entidades 

governamentais e ONGs do Estado.  

Encerra, parabenizando todos os organizadores, 

dizendo que o evento foi muito produtivo e um 

sucesso.  

Deputado Jair Miotto (Aparteante) - Diz que o 

Estado pode construir protocolo de segurança para 

todos os setores, já que é um Estado turístico, e 

a regra atual não é mais o isolamento, mas sim a 

convivência responsável. Também cita a questão das 

escolas, que devem ter a oportunidade de adaptar 

suas atividades, até com algo híbrido, como a 

Alesc está fazendo, sem parar na pandemia. 

Parabeniza a Deputada pelas colocações.  

 Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

– Informa que o Centro de Operações de Emergências 

em Saúde, em Santa Catarina, tem procurado fazer 

para cada atividade todo um protocolo para a 

avaliação de risco com relação a doença. O estudo 

é criterioso, citando que o Estado é o melhor, e 

com menor índice de mortalidade no País, o que 

demonstra eficiência em relação à doença. Não 

concorda quando algumas pessoas dizem que nada 

está sendo feito. Entretanto, afirma que nas 

escolas de educação infantil é muito mais difícil 

a aplicação dos protocolos, pelo que deve ser 

seguido o que a ciência recomenda.   [Taquígrafa: 

Ana Maria]   

 

Partido: MDB 

 DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Evidencia a 

importância do trabalho das entidades da área da 

saúde, sejam estaduais ou ONGs, citando o Rotary 



Clube de São Ludgero, para a erradicação de 

doenças. Comenta que no, cenário pandêmico que 

estamos vivendo, é inevitável analisar as 

condições de saúde no mundo todo. Também registra 

que estamos vendo doenças erradicadas voltando, e 

movimentos a favor e contra vacinas.  

Compartilha noticia excelente, que no final do 

mês de agosto a Organização Mundial da Saúde 

declarou oficialmente que a Poliomielite foi 

erradicada na África, salientando que é fato 

histórico. Ressalta que com dedicação, esforço e 

parcerias é possível combater as enfermidades que 

invadem o mundo. 

Cobra, finalmente, mais agilidade do Governo 

do Estado para que os recursos recebidos da União 

sejam destinados aos hospitais filantrópicos. E 

conclui, afirmando que, com dedicação e parceria, 

é possível combater as enfermidades que invadem o 

mundo.  

 Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

- Fala que está atuando junto ao Instituto 

Butantan em São Paulo, e acompanhando estudos da 

primeira vacina contra a Covid-19, que estará 

disponibilizada no Brasil. Acredita que haverá 

reunião na Comissão de Saúde para falar sobre o 

tema de interesse geral. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

   ********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - Dá início 

a pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação 0660/2020, de autoria do 

Deputado Ivan Naatz, solicitando, ao Secretário de 

Estado da Fazenda e da Educação, informações 

acerca do Fundeb bem como das escolas atingidas 

por eventos climáticos no estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  



Pedido de Informação n. 0661/2020, de autoria 

do Deputado Ricardo Alba, solicitando, ao 

Secretário de Estado de Infraestrutura e 

Mobilidade, informações acerca das obras de 

melhorias em diversas rodovias. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

Pedido de Informação n. 0662/2020, de autoria 

da Deputada Marlene Fengler, solicitando, ao 

Secretário de Estado da Educação, informações 

acerca do andamento das obras da Escola de 

Educação Básica Dom Jaime Barros Câmara. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

Pedido de Informação n. 0663/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

de Estado de Educação, informações acerca da 

publicação do edital de licitação da obra 

relacionada à Emenda Impositiva nº 970, que 

destina recursos para a Escola de Educação Básica 

São José, localizada no município de São Joaquim. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

Pedido de Informação n. 0664/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

de Estado da Infraestrutura, informações acerca do 

certame licitatório relacionado à contratação das 

obras da Rodovia Jorge Lacerda. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

Moção n. 0470/2020, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando apelo ao Presidente 

da República e demais autoridades para ativar a 

antena de telefonia móvel, localizada no bairro 

Ribeirão Cavalo, no Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0471/2020, de autoria da Deputada 

Dirce Heiderscheidt, manifestando aplauso à 

Bebidas Leonardo Sell Ltda, pela passagem dos 115 

anos de sua fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0472/2020, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à Senhora 

Lorena Stark Schmidt pela dedicação e 

profissionalismo dispensados como Presidente da 

Federação de APAEs de Santa Catarina, durante o 

período de 2018/2020. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0473/2020, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à Senhora 

Alice Kuerten pela eleição para Presidente da 

Federação das APAEs de Santa Catarina para gestão 

2021/2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1394/2020, de autoria do 

Deputado Ivan Naatz; 1395/2020, de autoria do 

Deputado Kennedy Nunes; 1396/2020, de autoria do 

Deputado Jair Miotto; 1397/2020, 1398/2020 e 

1400/2020, de autoria do Deputado Laércio 

Schuster; 1399/2020, de autoria do Deputado 

Sargento Lima; e 1402/2020, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1948/2020 e 1949/2020, de autoria do Deputado 

Nazareno Martins; 1950/2020 e 1951/2020, de 

autoria do Deputado Ismael dos Santos; 1952/2020 e 

1953/2020, de autoria do Deputado Fabiano da Luz; 

1954/2020, de autoria da Deputada Marlene Fengler; 

1955/2020 e 1956/2020, de autoria do Deputado João 

Amin; 1958/2020, 1959/2020 e 1960/2020, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster; 1961/2020, 

1962/2020, 1963/2020 e 1964/2020, de autoria do 

Deputado Volnei Weber; 1965/2020, de autoria da 

Deputada Dirce Heiderscheidt; 1966/2020 e 

1967/2020, de autoria do Deputado Sargento Lima; e 

1968/2020, de autoria do Deputado Carlos Humberto. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Transcrição: 

Taquígrafa Sara] 

 

A Presidência concede a palavra pela ordem aos 

srs. Deputados Ivan Naatz e Volnei Weber.  

DEPUTADO IVAN NAATZ – Registra a determinação 

do Ministro Onyx Lorenzoni, ontem, comunicada pelo 

Senador Jorginho Mello, de criar 25 campos de 

futebol com quadra poliesportiva e pista de 

corrida, pelo Brasil. Relata que cinco destes 

polos estarão à disposição em Santa Catarina. 

Alerta aos prefeitos municipais de que esta 

proposta já está pronta para receber municípios 

interessados, e Blumenau, obviamente, vai 

participar desse projeto Brasil em Campo.  



DEPUTADO VOLNEI WEBER – Fala sobre a indicação 

n. 1961, dirigida ao Governo do Estado, 

solicitando a conclusão da ciclovia no local 

chamado Esplanada, finalizando as pontes 

necessárias.  Comenta, também, sobre a indicação 

que vem ao encontro da estadualização e 

pavimentação da rodovia do liga o distrito de 

Estação Cocal, Morro da Fumaça, ao município de 

Treze de Maio. Ressalta que as reivindicações 

atendem ao requerimento da Câmara de Vereadores do 

Município de Morro da Fumaça. [Taquígrafa: Sara]  

  

    ********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Comenta 

sobre a alegria em receber no Plenário o Deputado 

Carlos Humberto, 1º suplente de deputado do 

Partido Liberal, e aproveita para desejar boas-

vindas. 

Em relação à pandemia, lembra que as vacinas 

para a Covid-19 ainda vão demorar, mas chega um 

momento de contaminação em massa, quando as 

pessoas começam a ter imunização, e acredita que 

este momento já chegou.  

Fala sobre a importância do uso de máscaras no 

período das eleições, e espera que todas as 

precauções sejam tomadas para não chegar uma 

terceira onda de contágio neste momento. 

Reforça a importância de trabalhar na 

prevenção da doença, e discorre sobre o tema de 

políticas públicas no que tange às medidas 

preventivas, que devem ser adotadas pela 

população. 

Discorre sobre as dificuldades relacionadas às 

emendas encaminhadas para o Estado, afirmando que 

infelizmente não existe uma logística adequada, e 

é muito difícil conversar com os grupos que fazem 

os projetos, não havendo efetividade nas decisões. 

Ressalta que a Secretaria tem recursos, mas não 

consegue operacionalizar.   

Diz ser um grande apoiador do setor musical, 

porém protocolou um Pedido de Informação para 

saber com exatidão como serão investidos os R$ 30 



milhões destinados à compra de instrumentos 

musicais para as escolas públicas.  

Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – 

Agradece ao Deputado Marcius pela lembrança e fica 

muito feliz em relação às suas colocações quanto à 

boa aplicação do dinheiro público.  

Deputado Volnei Weber (Aparteante) – 

Parabeniza o Deputado pela sua fala quanto à 

aplicação e valorização do dinheiro público, 

afirmando que é preciso habilidade na otimização 

do mesmo.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, agradece a 

participação das senhoras Deputadas e senhores 

Deputados, e encerra a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para terça-feira, no horário 

regimental.  

Está encerrada a sessão.  

(Ata sem revisão dos oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sara/Roberto] 

 

 


